



ИМПЕРАТОРСКИЙ
КЛИНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТЪ
ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ
ЕЛЕНЫ ПАВЛОВНЫ.

— · · · —
ОТЧЕТЪ
за 1902 годъ.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.
Типографія Главнаго Управлінія Удѣловъ, Моховая, 40.
1903.

о къ возвышеннымъ цѣлямъ,—
мъ, который нуженъ, чтобы
преданной любви, такъ и для
вызывать чувства завистливаго
молодныхъ и напыщенныхъ со-
издана полная биографія ве-
рончавшейся 9 января 1873 г.,
рнмъ чувствомъ преклонится
привлекательнымъ въ своемъ

ИМПЕРАТОРСКІЙ
КЛИНИЧЕСКІЙ ИНСТИТУТЬ
ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ
ЕЛЕНЫ ПАВЛОВНЫ.

ОТЧЕТЪ
за 1902 годъ.

Эдуардъ Эдуардовичъ Эйхвальдъ, устроитель, организаторъ и
первый директоръ Императорскаго Клиническаго Института
Великой Княгини Елены Павловны въ своей вступительной рѣчи
13 октября 1885 года, въ день начала лекцій въ Институтѣ, говорилъ
о цѣли и исторіи возникновенія этого учрежденія. Рѣчь эта
появилась въ печати въ видѣ брошюры ¹⁾ съ приложеніемъ устава
и штата Института и расписанія лекцій на осеній семестръ
1885 года. Съ тѣхъ поръ со стороны Института не было опублико-
вано ничего о его жизни, развитіи и ростѣ. Поэтому настоящій
годичный печатный отчетъ будетъ первымъ и для начала сравни-
тельно краткимъ. Приводимыя ниже данныя показываютъ, что Ин-
ститутъ имѣть полное право съ гордостью оглянуться на свою
дѣятельность, ростъ и процвѣтаніе за 18-лѣтній періодъ существо-
ванія. Но не эта гордость была причиной возникновенія предле-
жащаго краткаго отчета, а сознаніе, что каждое общественное
учрежденіе обязано давать подобные отчеты и себѣ, и обществу.

Не послѣдней причиной опубликованія этого отчета является
и то обстоятельство, что Институтъ есть учрежденіе почти един-
ственное въ своемъ родѣ и не только у насъ въ Россіи, но и во

¹⁾ Очеркъ возникновенія и задачи Клиническаго Института Великой Кня-
гини Елены Павловны. Читано при открытии бесплатныхъ курсовъ въ Инсти-
тутѣ 13 октября 1885 года Э. Э. Эйхвальдомъ С.-Петербургъ 1885.

всемъ мірѣ и навѣрное явится предшественникомъ другихъ подобныхъ же институтовъ какъ въ Россіи такъ и за границей.

По всюду, въ врачебной средѣ возникаетъ стремленіе основать подобныя учрежденія. Потребностямъ врачей уже не удовлетворяютъ не только существующіе съ давнихъ поръ курсы для врачей при заграничныхъ университетахъ (Вѣна, Парижъ, Берлинъ), но учрежденные въ послѣднее время при многихъ университетахъ, по преимуществу въ Германіи, такъ называемые «Ferien-Curse» (каникулярные курсы).

Въ Пруссіи былъ основанъ «центральный комитетъ для дальнѣйшаго образованія врачей» (Zentralkomit  f r das  rztliche Fortbildungswesen in Preussen), 3-ї годовой отчетъ котораго только что появился въ печати. Этотъ комитетъ поставилъ себѣ задачей основывать курсы для дальнѣйшаго образованія врачей, помимо курсовъ общества доцентовъ (Docenten-Vereine), имѣющихъся при университетахъ Берлина, Бреславля, Геттингена, Грайфсвальда, Галле,— еще и въ тѣхъ, не имѣющихъ университета городахъ, гдѣ есть хорошо оборудованныя больницы. Согласно послѣднему годовому отчету, такие курсы для врачей читаются нынѣ въ 24 городахъ Пруссіи, но правда по совершенно различнымъ программамъ. Въ однихъ городахъ напримѣръ читаются систематические курсы по всѣмъ специальностямъ въ продолженіе 2—3 мѣсяцевъ; въ другихъ же, большей частью не большихъ городахъ, разъ или два въ недѣлю, въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ, читаются только отдѣльные лекціи, касающіяся современныхъ вопросовъ медицины, или же устраиваются демонстраціи новѣйшихъ усовершенствованій и открытій въ ея области. Эти курсы имѣютъ почти исключительно мѣстное значеніе, такъ какъ цѣль ихъ ознакомить практикующихъ врачей самаго города и его окрестностей съ новыми теоріями и взглядами въ медицинѣ, почему эти лекціи въ нѣкоторыхъ городахъ читаются, напримѣръ, только въ субботу днемъ или вечеромъ. Въ другихъ городахъ читаются совершенно краткіе двухнедѣльные курсы.

Города Баваріи Мюнхенъ, Эрлангенъ, и Нюрнбергъ согласились организовать курсы для дальнѣйшаго образованія врачей; но только въ Мюнхенѣ въ прошломъ году читались подобныя лекціи.

Въ Баденѣ хотятъ учредить подобные же курсы, но по распоряженію правительства, они должны быть устроены при универ-

ственникомъ другихъ подоб-
такъ и за границей.

никаетъ стремлениѳ основать
врачей уже не удовлетво-
знихъ поръ курсы для вра-
(Вѣна, Парижъ, Берлинъ),
ри многихъ университетахъ,
называемые «Ferien-Curse»

ральный комитетъ для даль-
omit  f r das  rztliche Fort-
ой отчетъ котораго только
етъ поставилъ себѣ задачей
образованія врачей, помимо
n-Vereine), имѣющихся при
Геттингена, Грейфсвальда,
университета городахъ, гдѣ
Согласно послѣднему годо-
дитаются нынѣ въ 24 горо-
но различнымъ программамъ.
ются систематические курсы
еніе 2—3 мѣсяцевъ; въ дру-
городахъ, разъ или два въ
евъ, читаются только отдель-
ь вопросовъ медицины, или
шихъ усовершенствованій и
илюютъ почти исключительно
ознакомить практикующихъ
стей съ новыми теоріями и
лекціи въ нѣкоторыхъ горо-
субботу днемъ или вечеромъ.
ленно краткіе двухнедѣльные

енъ, и Нюрнбергъ согласи-
шаго образованія врачей; но
чitalись подобныя лекціи.
бные же курсы, но по рас-
быть устроены при универ-

ситетахъ и трудъ лекторовъ долженъ оплачиваться изъ средствъ
государства.

Въ Англіи начинается подобное же движение, завѣдывающіе
больницами и врачи различныхъ специальностей въ Лондонѣ сое-
динились и учредили общества. Въ Лондонѣ нынѣ существуетъ
Postgraduate College, въ которомъ въ разные дни недѣли читаются
лекціи по различнымъ специальностямъ съ демонстраціей больныхъ.
Здѣсь же имѣется библиотека и лабораторія для изслѣдованій (для
практическихъ и клиническихъ цѣлей). Практикующіе врачи, за
небольшой взносъ, имѣютъ право сдѣлаться членами этого учре-
женія и тогда имъ разрѣшается приводить туда для взаимной кон-
сультациіи своихъ пациентовъ съ трудно распознаваемыми болѣз-
нями. Подобныя учрежденія существуютъ при многихъ больницахъ
Лондона. Въ иныхъ же больницахъ врачи за плату около 70 руб-
лей въ четверть года имѣютъ право участвовать на лекціяхъ и
занятіяхъ студентовъ.

Въ Америкѣ, наконецъ, уже въ 1875 году, по ініціативѣ про-
фессора доктора Roosa, устроены были въ городѣ Нью-Йоркѣ курсы
для дальнѣйшаго образованія врачей. Первоначально они помѣ-
щались въ зданіи аптекарского училища. Въ 1884 году большой
комплектъ зданій перестроенъ былъ въ больницу для курсовъ, со
всѣми новѣйшима приспособленіями. Въ томъ же году New-York
Postgraduate School признано было особымъ отдѣломъ государ-
ственного университета въ Нью-Йоркѣ, а въ 1894 году ему было
подарено громадное, великолѣпное, семиэтажное зданіе, а затѣмъ
еще и большая пристройка.

Немного времени спустя послѣ основанія этой школы, откры-
лась New-York Policlinic и затѣмъ School of clinical medicine въ
New-York. Въ данное время каждый изъ болѣе значительныхъ горо-
довъ Соединенныхъ Штатовъ имѣетъ свой Postgraduate School¹⁾.

Во избѣжаніе недоразумѣній нужно упомянуть здѣсь, что въ
Соединенныхъ Штатахъ уровень образованія врачей довольно низ-
кій, а клиническое ихъ образованіе совсѣмъ не удовлетворитель-
ное²⁾. Этотъ недостатокъ и хотѣль Roosa устранить своими кур-
сами для усовершенствованія врачей.

¹⁾ Jahresbericht des Zentralkomit  f r das  rztliche Fortbildungswesen in Preus-
sen von Prof. Dr. Kutner. 1903.

²⁾ Prof. Dr. A. Jacobi (New-York.), Die Ausbildung der Aerzte und die Bestim-

Тоже самое, въ нѣсколько меньшей степени, можно сказать и о медицинскомъ образованіи врачей въ нѣкоторыхъ школахъ Англіи ¹⁾.

Изъ вышеприведенного понятно, что заграничные курсы для дальнѣйшаго образованія большей частью носятъ совершенно иной характеръ, чѣмъ курсы нашего Клиническаго Института. Институтъ уже при своемъ открытии 18 лѣтъ тому назадъ, хотѣлъ удовлетворить потребности къ дальнѣйшему врачебному образованію, которая теперь стала выражаться повсемѣстно. Что онъ дѣйствительно удовлетворилъ главнымъ требованіямъ врачебнаго мѣра, доказываетъ число слушателей, возрастающее въ почти непрерывной пропрессии. Однако Институтъ не могъ удовлетворить *всѣмъ* справедливымъ требованіямъ врачей и это лучше всего извѣстно какъ самимъ преподавателямъ Института, такъ и всѣмъ остальнымъ его служащимъ.

Клиническій Институтъ возникъ и росъ постепенно и еще понынѣ имѣть крупные недостатки: въ его распоряженіи нѣтъ стационарныхъ отдѣленій для акушерства, педіатріи, дерматологіи и сифилиса, ларингологіи, отіатріи, ортопедіи, — нѣтъ, хотя бы скромнаго патологичекаго института, а помѣщенія уже существующихъ отдѣленій и аудиторій оказываются слишкомъ тѣсными для постоянно возрастающаго числа слушателей. По этому было бы крайне необходимо открыть параллельная отдѣленія или же основать новый параллельный институтъ въ другомъ городѣ, чтобы отвлечь часть слушателей.

Но для этого въ ближайшемъ будущемъ едвали найдутся средства, такъ какъ еще понынѣ Институтъ въ значительной долѣ долженъ самъ содержать себя. Кромѣ правительственной субсидіи въ 100.000 рублей ежегодно, онъ долженъ самъ зарабатывать въ годъ 40—50.000 рублей, чтобы имѣть возможность существовать въ теперешнемъ объемѣ. Нельзя сказать, чтобы клиническое преподаваніе выигрывало отъ того, что эти 40—50000 рублей должны быть заработаны взносами платныхъ стационарныхъ и амбулатор-

mungen über Zulassung zur ärztlichen Praxis in den Vereinigten Staaten von Amerika. Klinisches Jahrbuch III. Band. 1891.

¹⁾ Dr. Paul Güterbock Ueber den klinischen Unterricht in England. Klinisches Jahrbuch. II. Band. 1890.

й степени, можно сказать и въ нѣкоторыхъ школахъ что заграничные курсы для тю носить совершенно иной ескаго Института. Институту назадъ, хотѣль удовлетворить учебному образованію, кото- стно. Что онъ дѣйствительно въ врачебнаго міра, доказы- въ почти непрерывной про- довлетворить *всѣмъ* справед- лучше всего известно какъ акъ и всѣмъ остальнымъ его

рось постепенно и еще по его распоряженіи нѣть ста- ва, педіатріи, дерматологіи ортопедіи, — нѣть, хотя бы а помѣщенія уже существу- ются слишкомъ тѣсными для шателей. По этому было бы ная отдѣленія или же осно- въ другомъ городѣ, чтобы

щемъ едвали найдутся сред- тъ въ значительной долѣ дол- авительственной субсидіи въ тъ самъ зарабатывать въ годъ возможность существовать въ чтобы клиническое препода- 40—50000 рублей должны, стационарныхъ и амбулатор-

deu Vereinigten Staaten von Amer- n Unterricht in England. Klinisches

ныхъ больныхъ. Явленіе совершенно ненормальное, чтобы въ учеб- вомъ заведеніи коммерческіе интересы выдвигались на передній планъ. При всемъ этомъ Институтъ можетъ оплачивать только часть своихъ преподавателей и служащихъ. Такъ изъ занима- ющихся въ Институтѣ профессоровъ—8 совсѣмъ не получаютъ жало- ванья, изъ ассистентовъ—15 служить даромъ;—такое ненормальное положение, существующее однако уже давно, едва-ли можетъ долго продолжаться.

Несмотря на повышеніе правительственной субсидіи съ 76000 на 100000 рублей (январь 1902 г.), только благодаря большой экономіи оказалось возможнымъ закончить истекшій годъ безъ дефицита.

Въ 1885 году Клиническій Институтъ былъ открытъ только съ двумя отдѣленіями: терапевтическимъ и хирургическимъ, по 40 кроватей въ каждомъ. Завѣдывающими этими отдѣленіями были Э. Э. Эйхвальдъ и Н. Д. Монастырскій. Такъ какъ тогда уже казалось необходимымъ имѣть нѣсколько кроватей для гинеколо- гіи, то Э. Э. и Н. Д. уступили изъ своихъ отдѣленій по 4 кровати профессорамъ Э. Ф. Биддеру и Д. О. Отту. Г. А. Донберга орди- натора глазной лечебницы, пригласили въ консультанты Клиническаго Института, благодаря чему слушатели имѣли возможность заниматься офтальмологіей. Кроме того имѣлась каѳедра патологи- ческой анатоміи и бактеріологии—профессоръ М. И. Аѳанасьевъ, и каѳедра физіологии—профессоръ А. В. Пель. Кроме названныхъ профессоровъ читали курсы: В. Н. Никитинъ (курсъ болѣзней гор- тани), Г. А. Шapiro (физические способы клиническаго изслѣдо- ванія съ практическими упражненіями), Г. Ф. Тилингъ (курсъ хирургическихъ операций на трупахъ). Всего, слѣдовательно за-нималось 10 лекторовъ, которые читали въ общемъ 42 часа въ недѣлю.

Институтъ въ то время имѣлъ главное зданіе съ двумя флиге- лями для терапевтическаго и хирургического отдѣленій. Это зданіе соединялось корридоромъ съ зданіемъ, въ которомъ помѣщались кухня, прачечная, нѣсколько жилыхъ помѣщеній и топка для центрального отопленія. Амбулаторный приемъ больныхъ произво- дился въ главномъ зданіи, въ аудиторіяхъ и комнатахъ, смежныхъ съ отдѣленіями. Патологическая анатомія, бактеріология и опера- ционные курсы читались въ двухъ старыхъ деревянныхъ баракахъ

которые во время шестилѣтней постройки Института¹⁾ служили помѣщеніями для рабочихъ или же сарайми для храненія строительныхъ матеріаловъ. Изоляціоннымъ помѣщеніемъ для заразныхъ больныхъ служила комната въ третьемъ этажѣ средняго зданія, въ которомъ кромѣ того находились квартиры служащихъ (ассистентовъ и сестеръ милосердія).

Правительствомъ отпускалось на содержаніе Института за первые десять лѣтъ по 35000 рублей ежегодно, съ ежегодной привавкой въ 10000 рублей. Остальная же часть нужной на содержаніе Института суммы должна была пополняться на счетъ платныхъ больныхъ, пользующихся отдѣльными комнатами, также на счетъ амбулаторнаго приема и платы за слушаніе лекцій, такъ какъ на содержаніе Института требовалось ежегодно около 70000 рублей и больше.

Въ учебномъ отношеніи Институтъ состоялъ въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія; во всемъ же остальномъ онъ, какъ Учрежденіе Вѣдомства Учрежденій Великой Княгини Елены Павловны, подчинялся Совѣту управлениія этого вѣдомства, а слѣдовательно и блаженной памяти Великой Княгинѣ Екатеринѣ Михайловнѣ. Будучи покровительницей Института, Великая Княгіня удѣляла ему большое вниманіе, часто оказывала ему честь своимъ посѣщеніями и почти никогда не оставляла зданія Института, не осчастлививъ своей благотворительностью нуждающихся больныхъ. Э. Э. Эйхвальдъ, первый глубокоуважаемый, незабвенный директоръ Института, создавшій и организовавшій его, забывшійся о немъ, какъ о своемъ дѣтищѣ, придалъ этому учрежденію характерный отпечатокъ. И, несмотря на смѣну лѣтъ, этотъ отпечатокъ и понынѣ свято сохраняется и развивается Институтомъ. Клиническій Институтъ, считающійся почти единственнымъ въ своемъ родѣ учрежденіемъ въ медицинскомъ мірѣ, навсегда будетъ служить достойнымъ памятникомъ этому высокоталантливому мужу.

То, что было открыто 21 мая 1885 тода, было только небольшой частью основнаго проекта всего Института. Въ общемъ планѣ

¹⁾ Постройка велась такъ медленно потому, что первоначальный строительный капиталъ состоялъ только изъ 250000 рублей и ежегодно правительственная субсидія Института въ 35000 рублей могла въ теченіе этихъ 6 лѣтъ израсходоваться на ту же постройку Института.

ойки Института¹⁾ служили
рами для храненія стро-
помѣщеніемъ для заразныхъ
этажъ средняго зданія, въ-
тиры служащихъ (ассистен-

держаніе Института за пер-
векгодно, съ ежегодной при-
ке часть нужной на содер-
неполняться на счетъ плат-
ными комнатами, также на
слушаніе лекцій, такъ какъ
ежегодно около 70000 руб-

состоялъ въ вѣдѣніи Мини-
всемъ же осталыномъ онъ,
й Великой Княгини Елены
я этого вѣдомства, а слѣ-
никой Княгинѣ Екатеринѣ
Института, Великая Кня-
часто оказывала ему честь
е оставляла зданія Инсти-
рительностью нуждающихся
глубокоуважаемый, незаб-
и организовавшій его, забо-
ѣ, придалъ этому учрежде-
отря на смѣну лѣтъ, этотъ
ется и развивается Институ-
ційся почти единственнымъ
ицинскомъ мірѣ, навсегда
иэтому высокоталантливому

тода, было только неболь-
нститута. Въ общемъ планѣ

что первоначальный струитель-
лей и ежегодно правительствен-
въ теченіе этихъ 6 лѣтъ израс-

постройки имѣлся въ виду еще цѣлый рядъ больничныхъ павиль-
оновъ для другихъ специальностей клиническаго преподаванія, всего
для 200 бесплатныхъ и 50 платныхъ больныхъ, а также и амбу-
латоріи, анатомо-патологическое зданіе и квартиры служащихъ.

Поэтому со дня открытия Института начинаются неусыпныя за-
боты о расширѣніи его помѣщеній, о пополненіи учебнаго персо-
нала и увеличеніи слишкомъ скромнаго штата. Первому и главному
ревнителю въ этомъ направлѣніи, Э. Э. Эйхвальду удалось уча-
ствовать при закладкѣ только одного новаго зданія (въ 1885 году),
первоначально назначавшагося для заразныхъ больныхъ; при немъ
эта постройка была только подведена подъ крышу, но не устроена
окончательно, такъ какъ финансовые средства, образовавшіяся отъ
постройки главнаго корпуса Института, совершенно истощились и
новое зданіе шесть лѣтъ должно было оставаться неоконченнымъ:
незначительной сравнительно суммы не хватало на внутреннее его
обзаведеніе. Эдуардъ Эдуардовичъ уже не могъ присутствовать на
открытии этого зданія осенью 1891 г., названаго въ честь его
имени «Павильономъ Э. Э. Эйхвальда». Въ виду обнаружившейся
уже въ самомъ началѣ дѣятельности Института неотложной нужды
въ увеличеніи помѣщеній для гинекологическихъ больныхъ, Па-
вильонъ Э. Э. Эйхвальда былъ приспособленъ не для заразныхъ
больныхъ, а для гинекологическихъ и нѣсколько глазныхъ. Въ
немъ было отведено для гинекологическихъ больныхъ 20 кроватей,
а для больныхъ глазными болѣзнями 8 кроватей, такъ какъ для
послѣднихъ въ главномъ зданіи были выдѣлены еще 4 кровати.
Итакъ Институтъ получилъ наконецъ постоянное отдѣленіе для
глазныхъ болѣзней, которое, правда, было пока не велико.

Дальнѣйшее расширѣніе Клиническаго Института было предме-
томъ постоянныхъ заботъ и усиленныхъ энергичныхъ хлопотъ по-
слѣдующихъ замѣстителей Э. Э. Эйхвальда, а именно: Профессоръ
М. И. Аѳанасьевъ и Н. В. Склифосовскаго. На долю послѣдняго,
бывшаго Директоромъ около 8 лѣтъ, выпали заботы о приведеніи
въ исполненіе наиболѣе важныхъ и крупныхъ проектовъ по рас-
ширенію Института.

Благодаря великодушному завѣщанію вдовы Генералъ-Лейте-
нанта Надежды Ивановны Жуковской въ 1891 году Институту было
предоставлено 150,000 рублей; изъ нихъ 50,000 рублей назнача-
лись на постройку новаго павильона, а остальные 100,000 р.

должны были составлять неприкосновенный капиталъ для содержания въ этомъ павильонѣ 10 пациентокъ.

Одновременно съ постройкою павильона Н. И. Жуковской начали строить операционное зданіе для нуждъ гинекологического, офтальмологического и второго хирургического отдѣлений, изъ которыхъ послѣднее всего на 10 кроватей должно было открыться въ павильонѣ Н. И. Жуковской.

Оба эти зданія начали функционировать осенью 1894 года. Итакъ Институтъ къ 1895 году имѣлъ: 1) I-е хирургическое отдѣление съ 40 кроватями, 2) II-е хирургическое отдѣление съ 10 кроватями, 3) терапевтическое отдѣление съ 40 кроватями, 4) гинекологическое отдѣление съ 20 кроватями, 5) офтальмологическое отдѣление съ 12 кроватями, 6) неврологическое отдѣление съ 15 кроватями.

Въ 1897 году послѣдовало Высочайшее соизволеніе на отпускъ Клиническому Институту части кредита, испрошенного въ 1895 году на возведеніе новыхъ зданій, благодаря чему было приступлено къ постройкѣ амбулаторнаго зданія, изоляціоннаго павильона и третьяго этажа надъ такъ называемымъ кухоннымъ флигелемъ.

Осенью 1898 года упомянутыя зданія были окончены и открыты. Такимъ образомъ Институтъ въ своеемъ усовершенствованіи сдѣлалъ крупный шагъ впередъ. Какъ было сказано выше, амбулаторный приемъ больныхъ до сихъ поръ производился въ разныхъ аудиторіяхъ и кабинетахъ въ средней части главнаго зданія, между хирургическимъ и терапевтическимъ отдѣленіями. Среднее зданіе съ утра до вечера было наполнено амбулаторными посѣтителями; воздухъ въ помѣщеніяхъ былъ спрѣтый, такъ какъ вентиляція не была разсчитана на такой постоянный наплывъ посѣтителей, а это отзывалось вредно на гигіеническихъ условіяхъ прилежащихъ отдѣлений. Публика своимъ присутствиемъ и неизбѣжнымъ при этомъ шумомъ мѣшала работѣ въ аудиторіяхъ. Единственный въ то время операционный залъ для всѣхъ отдѣлений находился во 2-мъ этажѣ рядомъ съ приемнымъ заломъ, который никогда не освобождался отъ посѣтителей. Такжѣ беспокойно было въ среднемъ залѣ нижняго этажа передъ лабораторіями и аптекой, у дверей которой до вечера толпилась публика, приходящая за лѣкарствами. Квартиры служащихъ стали не возможно тѣсными, такъ какъ служебный персоналъ увеличился пропорціонально росту Института. Этотъ недостатокъ отчасти

венный капиталъ для содер-
житокъ.

пильона Н. И. Жуковской на-
для нуждъ гинекологического,
гического отдѣлений, изъ ко-
тей должно было открыться

нировать осенью 1894 года.
ль: 1) I-е хирургическое отдѣ-
гическое отдѣление съ 10 кро-
съ 40 кроватями, 4) гинеко-
ятами, 5) офтальмологическое
ологическое отдѣление съ 15

айшее соизволеніе на отпускъ
та, испрошеннаго въ 1895 году
ору чому было приступлено къ
ционнаго павильона и третьаго
нымъ флигелемъ.

и были окончены и открыты.
усовершенствованіи сдѣлалъ
сказано выше, амбулаторный
зодился въ разныхъ аудито-
главнаго зданія, между хи-
щленіями. Среднее зданіе съ
латорными посѣтителями; воз-
такъ какъ вентиляція не была
ывь посѣтителей, а это отзы-
іяхъ прилежащихъ отдѣлений.
бѣжнымъ при этомъ шумомъ
твенный въ то время опера-
ходился во 2-мъ этажѣ рядомъ
а не освобождался отъ посѣ-
реднемъ залѣ нижняго этажа
ерей которой до вечера тол-
твами. Квартиры служащихъ
служебный персоналъ уве-
та. Этотъ недостатокъ отчасти

былъ устраненъ постройкой 3-го этажа надъ кухоннымъ флигелемъ, предназначенаго для помѣщеній сестеръ милосердія и женскаго служебнаго персонала, а также переводомъ аптеки и квартиръ аптекаря и смотрителя въ новое амбулаторное зданіе. Несмотря на это большая часть низшаго служебнаго персонала должна была оставаться въ подвальныхъ помѣщеніяхъ,—недостатокъ, существую-
щій еще до сихъ поръ, но правда, для меньшаго числа лицъ (около 30—40), чѣмъ прежде.

Изоляціонный павильонъ имѣть цѣлью освобождать существую-
щія стационарныя отдѣленія отъ случайно занесенныхъ заразныхъ
болѣзней, но не служить постояннымъ отдѣленіемъ для заразныхъ
больныхъ. Поэтому онъ имѣть только 6 совершенно изолирован-
ныхъ комнатъ. Изъ дальнѣйшихъ построекъ, о которыхъ ходатай-
ствовали въ 1895 году, Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія въ
Августѣ 1902 года разрѣшена постройка зданія для патологиче-
ской анатоміи, бактеріологии, физіологии и оперативныхъ хирургіи,
гинекологіи и офтальмологіи, и для этой цѣли ассигнована сумма
въ 215.000 рублей. Постройка дома съ квартирами для нѣкоторыхъ
служащихъ Института (директора, старшаго ассистента хирурги-
ческаго отдѣления, смотрителя, бухгалтера и священника) еще не
разрѣшена. Планъ этой постройки уже просмотрѣнъ и одобренъ
техническо-строительнымъ комитетомъ при Министерствѣ Внутрен-
нихъ Дѣлъ.

Патологический Институтъ будетъ оконченъ къ осени 1905 года
и тогда, наконецъ, измѣнится къ лучшему теперешняя, печальная
обстановка каѳедры патологической анатоміи, бактеріологии и пр.
До сихъ поръ эти предметы читаются въ двухъ старыхъ, малень-
кихъ деревянныхъ баракахъ, готовыхъ обрушиться; они, какъ уже
было ранѣе сказано, построены въ семидесятыхъ годахъ и служили
въ то время помѣщеніями для рабочихъ и мѣстомъ храненія ма-
теріала во время работъ по постройкѣ первого комплекта зданій.
По окончаніи этой постройки, т. е. въ 1885 году, ихъ предпола-
галось сломать; но затѣмъ рѣшили временно оставить, чтобы хоть
въ нихъ, за неимѣніемъ другаго лучшаго помѣщенія, можно было
устроить занятія по вышеупомянутымъ предметамъ. Съ тѣхъ поръ
прошло 18 лѣтъ, и постройки эти едва ли могутъ далѣе служить
жилыми помѣщеніями. Въ третьемъ деревянномъ баракѣ все еще
находятся квартиры для части мужской и женской прислуги, по-

тому что эти жилища все же лучше сырыхъ подваловъ, представляющихъ пока единственнымъ свободнымъ помѣщеніемъ для означенной цѣли.

Въ данное время въ распоряженіи Института имѣется 7 каменныхъ зданій и 3 старыхъ деревянныхъ барака, цѣнностью около 800,000 рублей.

До 1894 года Институтъ находился въ Вѣдомствѣ Учрежденій Великой Княгини Елены Павловны и подчинялся Совѣту этого вѣдомства въ административномъ и финансовомъ отношеніяхъ; выборы лицъ преподавательского персонала Института производились по соглашенію съ Министромъ Народнаго Просвѣщенія. 30-го Апрѣля 1894 года Институтъ понесъ тяжелую утрату въ лицѣ своей великолѣпной и отзывчивой Покровительницы Великой Княгини Екатерины Михайловны.

Затѣмъ былъ упраздненъ Совѣтъ Управліенія Учрежденій Великой Княгини Елены Павловны и Клиническій Институтъ во всѣхъ отношеніяхъ перешелъ въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Его Великогерцогское Высочество Герцогъ Георгій Георгіевичъ Мекленбургъ-Стрелицкій Высочайше былъ назначенъ Попечителемъ Клиническаго Института.

Въ Мартѣ 1896 года послѣдовало Высочайшее соизволеніе именовать Клиническому Институту Великой Княгини Елены Павловны «Императорскимъ».

Постройка павильона Н. И. Жуковской дала возможность открыть постоянное отдѣленіе съ 15 кроватями для нервныхъ больныхъ.

Благодаря новымъ штатамъ 1896 года, почетные профессора гинекологіи, офтальмологіи и неврологіи получили назначеніе ordinарныхъ профессоровъ. До этого времени Профессора Д. О. Оттъ, Г. А. Донбергъ и О. О. Мочутковскій въ теченіе многихъ лѣтъ посвящали свой трудъ Институту безвозмездно.

Съ 1896 года Институтъ имѣеть 7 штатныхъ каѳедръ: терапіи, хирургіи, патологической анатоміи и бактеріологіи, гинекологіи, офтальмологіи, неврологіи и физіологіи; по другимъ же специальностямъ практической медицины лекціи читаются консультантами и почетными профессорами, не получающими жалованья; сюда относятся: 1) педіатрія, 2) дерматологія и сифилисъ, 3) ларингологія,

ыхъ подваловъ, представ-
ть помѣщеніемъ для озна-
чения

инstituta имѣется 7 камен-
барака, цѣнностью около

въ Вѣдомствѣ Учрежденій
подчинялся Совету этого
насомъ отношеніяхъ; вы-
за Института производи-
Народнаго Просвѣщенія.
еъ тяжелую утрату въ
Покровительницы Великой

правленія Учрежденій Ве-
ническій Институтъ во
Министерства Народнаго

цогъ Георгій Георгіевичъ
ыль назначенъ Попечите-

исочайшее соизволеніе
Великой Княгини Елены

вской дала возможность
кроватями для нервныхъ

да, почетные профессора
получили назначеніе орди-
Профессора Д. О. Оттъ,
ъ теченіе многихъ лѣтъ
ездно.

штатныхъ каѳедръ: терапіи,
актеріологии, гинекологіи,
о другимъ же специаль-
итаются консультантами и
и жалованья; сюда отно-
тились, 3) ларингология,

4) массажъ и гидротерапія, 5) оперативная хирургія, 6) оператив-
ное акушерство, 7) отологія, 8) оперативная гинекологія и 9) одон-
тологія.

Изъ 23 младшихъ и сверхштатныхъ ассистентовъ Института
15 работаютъ безвозмездно; штатное жалованье получаютъ только
двоє старшихъ и 5 младшихъ ассистентовъ; кромѣ того 3 сверх-
штатныхъ ассистента получаютъ небольшое жалованье изъ спе-
циальныхъ средствъ Института.

Старшіе ассистенты имѣются только на терапевтическомъ и
хирургическомъ отдѣленіяхъ, являясь замѣстителями профессоровъ,
завѣдывающими этими отдѣленіями, въ случаѣ ихъ отсутствія или
болѣзни. Послѣднее обстоятельство говорить за необходимость имѣть
старшихъ ассистентовъ и на другихъ отдѣленіяхъ Института. Однако,
несмотря на указанную необходимость, должность третьяго стар-
шаго ассистента не замѣщена до сихъ поръ въ виду болѣе суще-
ственного недостатка штатныхъ младшихъ ассистентскихъ мѣстъ,
оплачиваемыхъ опредѣленнымъ содержаніемъ, вслѣдствіе чего со-
держаніе третьяго штатнаго старшаго ассистента раздѣлено между
двумя младшими ассистентами (sc. сверхштатными) нервнаго и
глазнаго отдѣленій.

Младшихъ ассистентовъ необходимо имѣть по крайней мѣрѣ 9
для клиническихъ каѳедръ и по одному для каѳедры патологиче-
ской анатоміи и физіологии. Кромѣ того слѣдовало бы прибавить
еще minimum по одному ассистенту съ жалованьемъ на каждого
консультанта (8). Настоящее положеніе дѣла въ высшей степени
печально и обязательно должно быть измѣнено въ виду того, что
трудъ большинства неоплачиваемыхъ ассистентовъ очень великъ,
занимаетъ большую часть дня, и Институтъ безъ ихъ труда не въ
состояніи функционировать; частая же смѣна ассистентовъ вредить
дѣятельности Института.

Въ данное время Институтъ имѣеть 5 постоянныхъ клиническихъ
отдѣленій съ 140 кроватями (и 6 кроватей въ изоляціонномъ
павильонѣ). Завѣдывающими этими отдѣленіями являются
5 штатныхъ профессоровъ. Кромѣ того имѣется штатная каѳедра
патологической анатоміи.

140 кроватей распределено по отдѣленіямъ слѣдующимъ обра-
зомъ.